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Curso Técnico em Eletrotécnica

Potencia em CA
AULA 11
Poténcia (CA)
1. Revisao;
2. Triangulo das poténcias;
3. P, Q e S totais;
4. Correcao de fator de poténcia.
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Considerando que: l
0=0° >
PR

p(t)=V -%O)—V : I-/co/('O)-cos(Za)t)+V : I-f((o)-sen(Za)t)

p(t)=V -1 1-cos(2at) ]|

p(t)=VI-VI-cos(2amt)

Média Parcela que varia no tempo
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Civrinitne vrocictn/n nnfAanmria tatal
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Poténcia aparente, média e reativa:
S=V-l (volt-ampére, VA)
P=V-1.cos(@)=V -1-cos(0)=VI (watts, W)

O
I

V-1-sen(6)=V -1-sen(0)=0 (volt-ampére reativo, VAr)

FP:cos(O):gzl
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Considerando que: i tTou —
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p(t)=V- I?/(;)O)—V - I?Z('90)-cos(2a)t)+v4/4(90)-sen(2a)t)

p(t)=V-I-sen(2wt)

Variavel no tempo
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Poténcia aparente, média e reativa:
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S=V-l (volt-ampére, VA)
P=V-1.cos(6)=V -1-cos(90)=0 (watts, W)

Q=V-l-sen(8)=V -1-sen(90)=VI (volt-ampére reativo, VAr)

FP =cos(90):§:0
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Caivrriitne Cann 'l-\lr\n
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Considerando que: i
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0 =-90° /«I\
C
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p(t)=V- W/Z(—QO)—V '%—90)'C05(20)t)+v -7[('—90)-sen(2a)t)

p(t)=-V-1-sen(2amt)

Variavel no tempo
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Civrinitne CanA 'l-\lr\n
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Poténcia aparente, média e reativa:
S=V-l (volt-ampére, VA)
P=V-1.cos(@)=V -1-cos(-90)=0 (watts, W)
Q=V-l-sen(9)=V -1-sen(—90)=-VI (volt-ampére reativo, VAr)

FP =cos(—90) = g =0
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Na forma vetorial:

S=P+Q
e

Na forma complexa:

S:P‘l‘jQL

S:P_ch
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Em modulo:

SZ _ P2+Q2

+ PaY e
L ao

Q)»
D>

Forma vetorial da poténcia aparente:
S=V-I’

|” —> Complexo conjugado da corrente
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Considere o circuito abaixo:

R
o———AW

T 3()

+ PaY e
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(g

e
U

QJ>

Determinar a corrente, todas as poténcias o triangulo de poténcias.

4 ()
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Triangulo de Poténcias

?
A impedancia total e corrente seréo: o ;VI\QA,

Z,=2,+Z =3+j4 0O 1o 30

_ - o 4 ()
Z =3+ j4=55313Q V=10VED .
0 o
oV 1000 2|-53,13° A
Z. 55313

A poténcia média (real) sera: A poténcia reativa (imaginaria) sera:

A poténcia aparente (complexa) é:

S=P+jQ, =12+ j16 =20/53,13" VAr
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Triannnila Aa D
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A poténcia aparente (complexa) também pode ser dada por:

S=V.1"=10[0°-2/53,13° = 20/53,13° VAr

+An
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e
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O fator de poténcia é dado por:
FP =cos(9)=E=E=o 6
S 20

S = 20 VA
0, = 16 VAR

P=12W
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As poténcias totais podem ser determinadas seguindo:

1. Determine a poténcia real (média) e a poténcia imaginaria (reativa)
para todos os ramos do circuito;

2. A poténcia real total do sistema (P;) é a soma das poténcias médias
fornecidas a todos os ramos;

3. Apoténcia reativa total (Q;) é a diferenca entre as poténcias reativas
das cargas indutivas e a das cargas capacitivas;

4. A poténcia total aparente € dada por:

2 2
S; = \/ P +Q;

5. O fator de poténcia total € igual a P,/S+.
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Exemplo 19.1: Calcule o numero total de watts, de volts-amperes reativos
e de volts-amperes e o fator de poténcia FP do circuito abaixo. Desenhe o
triangulo de poténcias e determine a corrente em forma fasorial.

Load 1
& 0 VAR
3 —— 100 W
I
Load |2 LLoad| 3
E = 100V £0° 700 VAR (L) 1500 VAR (C)
200 W 300 W




Poténcia em Corrente Alternada Il - 18 - 25.

P, Q e S totais
—
Carga W
1 100
2 200
3 300

J200% + 7002 = 728.0

J300% +15002 =1529 71

J/600? +800% =1000

Load| 3

VAr VA
0) 100
700 (L) 728,0
1500 (C) 1529,71
Q,=800 (C) S,=1000
Load 1
5 0 VAR
T 100 W
Load |2
E = 100V £0° 700 VAR (L)

200W

1500 VAR (C)
300 W
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D NAaC+Aatarce
-, Y € o 10talsS
?
P= i _ 600 =0, 6adiantado (C)
S; 1000
S 1000 .
S; =Vl = |=—T= —10 A =—=> Valor eficaz
' V100

O angulo da corrente sera:
6 =cos™ (FP)=cos™(0,6)=53,13°

_ _ 0 O circuito é capacitivo, entao corrente esta
| =1,]0=10[5313" A —> p

adiantada em relacao a tensao.
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D
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S, = 1000 VA

O, = 800 VAR (C)
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Exemplo 19.2:

a) Calcule o numero total de watts, volts-amperes reativos e volts-

amperes e o fator de poténcia FP para o circuito abaixo;
b) Desenhe o triangulo das poténcias;

c) Calcule a energia dissipada pelo resistor durante um ciclo
completo da tenséo se a freqtiéncia da tenséo for de 60 Hz;

d) Calcule a energia armazenada, ou devolvida, pelo capacitor e
pelo indutor durante meio ciclo da curva de poténcia se a frequéncia da

tensao for 60 Hz.

R Xy
—W\ 500
| 6 () 7 ()

+
E = 100V £0° @

~ 15 Q)
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¥z, =6+ j7-j15-10-5313°Q
(B _ 10000 i5eaa0a
Z, 10-5313

V. =10[53,13°-6/0° = 60|53,13°V
V, =10[53,13° - 7|90° = 70143,13°V

V, =10/53,13° -15-90° =150|-36,87°V

R XL

— 000

I 6 70

+
E = 100V £0° Xc =150
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P, =E-1-cos(#)=100-10-cos(53,13" ) = 600W
S, =E-1=100-10 =1000VA

Q; =E-1-sen(#)=100-10-sen(53,13° ) =800VAr

rp =1 = %9 _ 4 gadiantado (C)
S, 1000

I 6 () 70

+
E = 100V £0° CI\P X7 =150
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2 Py = 600 W

S, = 1000 VA

0, = 800 VAR (C)
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P, Q e S totais
?
c) WR:vR |:60-10:1OJ
f, 60
d) . .
W, _V -1 70-10 :700:1’86J
w  27-60 377
W, Vel —150'10—1500:3,983

o, ~ 27-60 377



